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Загальний контекст. За даними Всеукраїнського перепису населення від 

2001 р., кількість ромів в Україні становить 47 тис. осіб. За неофіційними оцінками, в 

країні можуть проживати спільноти від 200 тис. до 400 тис. ромів
1
, причому ці 

спільноти  мають різний ступінь інтегрованості в українське суспільство. Ромська 

спільнота залишається однією з найбільш уразливих соціальних груп в українському 

суспільстві, попри завершення дії Стратегії захисту та інтеграції в українське 

суспільство ромської національної меншини на період до 2020 року
2
 (Стратегія 2020) 

та Плану заходів з її реалізації
3
.  

Нову стратегію інтеграції ромів затверджено Розпорядженням КМУ від 
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28 липня 2021 р. № 866-р. «Про схвалення Стратегії сприяння реалізації прав і 

можливостей осіб, які належать до ромської національної меншини, в українському 

суспільстві на період до 2030 року»
4
 (Стратегія 2030). Триває розроблення Плану 

заходів на виконання Стратегії 2030. 

Необхідність вироблення ефективної політики щодо інтеграції ромської 

спільноти відповідає євроінтеграційним прагненням України, а також є частиною 

практики впровадження кращого європейського досвіду в процесі оптимізації 

державної політики щодо міноритарних спільнот. 

 

Політика ЄС щодо інклюзії ромів 

У країнах Європи проживає майже 10-12 млн ромів, з них приблизно 6 млн є 

громадянами чи резидентами країн ЄС. Загальний термін «роми» охоплює 

різноманітні групи, включаючи власне ромів, сінтів, кале, романіхелів, бояш/рударі, 

ашкалій, єгиптян, єніші, дом, лом, ром та абдал, а також населення мандрівників (gens 

du voyage, каммінанти тощо). Документи ЄС та обговорення зазвичай 

використовують цю термінологію. 

Політика стосовно ромів в країнах ЄС сформована в загальноєвропейському 

контексті захисту прав національних меншин. Одним із ключових документів є 

Рамкова конвенція Ради Європи про захист національних меншин
5
, документи ООН, 

ОБСЄ. Принципи захисту прав національних меншин визначено в законодавстві й 

нормативно-правових документах ЄС, зокрема, повагу до принципів і механізмів 

захисту прав національних меншин захисту включено до Копенгагенських критеріїв 

розширення ЄС, передбачають принципи захисту прав національних меншин 

передбачають також антидискримінаційні директиви ЄС. В Резолюції Європейського 

парламенту від 13 листопада 2018 р. «Про мінімальні стандарти для меншин у ЄС»
6
 

вказано про засудження всіх форм дискримінації з будь-яких причин і всіх форм 

сегрегації, мови ворожнечі, злочинів на ґрунті ненависті та соціального відчуження. 

Наголошується, що всі громадяни ЄС мають отримувати рівну допомогу й захист 

незалежно від їх етнічного чи культурного походження, а держави-члени мають 

                                                      
4
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розробити конкретні національні плани щодо подолання ксенофобського насильства 

та мови ворожнечі щодо осіб, які належать до національних меншин.  

Крім того, було ухвалено спеціальні документи політики щодо ромів, які 

постійно стикаються із соціальною ізоляцією, дискримінацією, сегрегацією та 

маргіналізацією. Зокрема, Резолюція від 25 жовтня 2017 р. «Основні аспекти прав 

людини при інтеграції ромів в ЄС: боротьба з антициромським походженням», 

Резолюція від 15 квітня 2015 р. з нагоди Міжнародного дня ромів «Антигіпсизм
7
 в 

Європі та визнання ЄС Дня пам’яті геноциду ромів під час Другої світової війни»
8
. 

Рамкова політика ЄС щодо національних стратегій інтеграції ромів до 

2020 року була орієнтована передусім на соціально-економічну інтеграцію ромів. 

Розроблення нової рамкової стратегії 2020-2030 рр. передбачає комплексний підхід, 

який доповнює соціально-економічну інклюзію ромів сприянням їх особистій 

реалізації, рівності та участі в політичному, соціальному, економічному та 

культурному житті
9

. EU Roma strategic framework for equality, inclusion and 

participation
10

, містить пропозицію Рекомендації Ради щодо підтримки ромів у ЄС. 

Для кожної із семи сфер підтримки (рівність, інклюзія, участь, освіта, зайнятість, 

охорона здоров’я та житло) Комісія висунула для держав-членів нові цілі та 

рекомендації щодо їх досягнення. Досягнення цих цілей і виконання рекомендацій 

слугуватимуть важливими інструментами моніторингу прогресу у забезпеченні 

життєво необхідної підтримки ромів. Відповідний документ є внеском у План дій ЄС 

проти расизму на 2020-2025 роки
11

, де також йдеться про проблеми інтеграції ромів. 

12 березня 2021 р. Рада Європейського Союзу ухвалила Рекомендацію щодо 

рівності, включення та участі ромів
12

 у всіх державах-членах. Нова стратегічна 

основа на додаток до чотирьох галузевих цілей (доступ до якісної всеосяжної 

інклюзивної освіти; доступ до якісної та стійкої зайнятості; здоров’я та доступ до 

якісних медичних та соціальних послуг; доступ до належного десегрегованого житла 

                                                      
7
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та основних послуг) передбачає досягнення трьох горизонтальних цілей (рівність, 

інклюзія та участь) та означує основні цілі ЄС  щодо підвищення ефективності збору 

даних, звітності, моніторингу й визначає новий портфель показників.  

Диспропорційний вплив пандемії COVID-19 на окремі міноритарні групи, 

зокрема ромів, а також зростання виявів антигіпсизму стали викликом для країн 

Європейського Союзу. Розроблення нової стратегії ЄС щодо ромської спільноти до 

2030 р. зважає на необхідність подолання наслідків впливу пандемії COVID-19 на 

становище ромів у Європі. 

Платформа «Декада ромського включення» (Decade of Roma Inclusion, 

2005‒2015 рр.)  та процес приєднання до ЄС встановили базові процеси політики, 

інституційні механізми та діалог щодо ромів. Водночас їхній вплив був обмеженим, 

адже питання ромів були відокремлені від загальної державної політики, 

бюджетування, послуг та адміністрування. Усунути обмеження був покликаний 

комплексний підхід, за якого питання інтеграції ромів включені до різних сфер 

національних політик. Прикладом реалізації такого підходу ЄЄ до інтеграції ромів є 

Угорщина. 

 

Досвід Угорщини  

Національна стратегія Угорщини щодо соціальної інклюзії ІІ. Знедолені ‒ Діти 

з бідних сімей – Роми (2011‒2020 рр.)
13

 орієнтована не конкретно на ромів, а на всі 

уразливі групи населення. Основним завданням її реалізації є боротьба з бідністю.  

Угорщина також сприяє соціальній інклюзії ромів через спеціальні програми. 

Основні кроки, зроблені з 2011 р., стосувалися таких сфер. 

● Освіта. У 2014‒2015 навчальному році запроваджено обов’язкове 

відвідування дошкільного закладу з 3 років. У результаті рівень зарахування 

ромських дітей до дошкільних навчальних закладів збільшився й наразі становить 

79 %. Заходи щодо заохочення участі включають грошові стимули та розширення 

дитячих центрів упевненого старту. Такі центри пропонують цілу низку послуг: 

ранній розвиток, консультування батьків, освітні програми для дітей  та їхніх батьків 

у найбільш невпорядкованих мікрорегіонах, насамперед у сегрегованих місцевостях і 

відокремлених районах. 

                                                      
13

Hungarian National Social Inclusion Strategy II. Permanently deprived – Children living in poor families – Roma 

(2011-2020). URL:https://ec.europa.eu/info/sites/default/files/roma_hungary_strategy2_en.pdf 
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● Працевлаштування. Дії, спрямовані на підвищення рівня забезпеченості 

роботою соціально невлаштованих груп з акцентом на гендер. Ромські наставники у 

державних службах зайнятості. 

На реалізацію проєкта «Працевлаштування ромів у поєднанні з навчанням у 

системі соціального забезпечення та догляду за дітьми»,  запровадженого в низці 

муніципалітетів Угорщини, було виділено 1,4 млрд форинтів. Проєкт покликаний 

підвищити рівень соціального включення та поліпшити працевлаштування ромів. 

Орієнтований насамперед на ромських жінок, він допомагає боротися із соціальними 

стереотипами та дискримінацією на ринку праці. Відповідно до проєкту установи, що 

надають основні соціальні послуги й послуги з догляду за дитиною, а також 

спеціалізовані послуги з питань соціального захисту та захисту дітей, можуть 

протягом 12 місяців подавати заявки на надбавки до заробітної плати для 

працевлаштування ромів. Таким чином, близько 350 установ зможуть 

працевлаштувати 750 ромів (насамперед ромських жінок) мінімум на 15 місяців. До 

працевлаштування зацікавлені особи проходять навчання у сфері соціального захисту 

та захисту дітей. 

Проєкт «Поліпшення забезпечення роботою соціально невлаштованих 

(децентралізовані програми)» допомагає виходу тих, хто шукає роботу, на ринок 

праці зі складними, персоналізованими пільгами та послугами. Цей пріоритетний 

проєкт розпочався 1 травня 2011 р. в найбідніших регіонах країни під егідою 

Міністерства національної економіки та центрів праці при окружних управах. За 

рішенням уряду, протягом 2012 р. доступні асигнування збільшилися до 106 млрд 

форинтів. Проєкт передбачає реалізацію заходів з працевлаштування найбільш 

незахищені верстви населення, з низьким рівнем освіти, зокрема, на ромів та тих, хто 

проживає в найбільш неблагополучних мікрорегіонах через програми здобуття 

базових навичок (письма, читання, обчислення та інформаційних технологій), 

програм забезпечення ринкової професійної підготовки у сфері професійної освіти та 

навчання дорослих. Із загалом 110 тис. осіб, які будуть залучені до програми, центри 

праці погодилися залучити близько 16,5 тис. шукачів роботи з-поміж осіб ромського 

походження. 

● Здоров’я. Вжиття заходів щодо охорони здоров’я для зменшення 

нерівності, включаючи профілактичну медицину. Особлива увага приділяється 
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молодому та ромському жіночому розвитку здоров’я (наприклад, скринінговим 

тестам). Проведення кампаній з підвищення обізнаності серед ромів. 

● Житло. Системний підхід до вирішення проблеми сегрегації. Тепер 

міста згідно із законодавством зобов’язані підготувати План місцевих рівних 

можливостей (десегрегацію) як умову надання їм фінансової підтримки. 

Європейський фонд регіонального розвитку (ЄФРР) підтримує проєкти комплексного 

житла для ромів, представників уразливих соціальних груп.  

● Антидискримінація. Окрім спеціального законодавства, Закону про рівне 

ставлення та сприяння рівним можливостям (2003 р., зі змінами та доповненнями 

2021 р.)
14

 та реалізації програм протидії дискримінації, уряд країни вживає заходів 

щодо подолання структурної дискримінації, яка включає подолання сегрегації в 

освітній сфері, сфері зайнятості та сегрегації компактних поселень ромів. Плани 

розвитку державної освіти сприяють можливостям загальної інклюзивної освіти на 

місцевому та інституційному рівнях. Також за фінансової підтримки ЄС діють цільові 

програми, які сприяють участі ромів та їх досягненням в освіті. 

Реалізовувана в Угорщині політика соціально-економічної інтеграції ромів 

потребує вимірювання її ефективності, зокрема у сфері здоров’я. забезпечення 

десегрегації, застосування антидискримінаційного законодавства. Необхідно внести 

зміни до положень кримінального закону, пов’язаних з насильством проти 

представників етнічних спільнот. Потрібне ефективніше координування політичних 

реформ для підтримки ромів, налагодження результативної співпраці місцевої та 

регіональної влади з ромським громадянським суспільством. Актуальним є також 

необхідність збільшення Угорщиною загального бюджету ЄСФ на боротьбу із 

соціальною ізоляцією та бідністю. 

Реалізація політики інклюзії ромів в Угорщині підтримується національними 

фондами та фондами ЄС, зокрема Європейським фондом регіонального розвитку, 

Європейським соціальним фондом.  

 

Досвід Румунії 

Румунія затвердила вже кілька національних стратегій, спрямованих на 

поступову інтеграцію ромів у румунське суспільство. Найбільш ґрунтовним 

                                                      
14

Act CXXV of 2003 on equal treatment and the promotion of equal opportunities. URL: 

https://www.legislationline.org/download/id/9292/file/HUNG_%20on%20Equal%20Treatment.PDF 
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документом є Урядова стратегія Румунії щодо інклюзії румунських громадян, які 

належать до ромської меншини (Strategy of the Government of Romania for the inclusion 

of the romanian citizens belonging to roma minority) на 2012-2020 рр. (переглянута та 

оновлена у 2014 р.) 
15

. Стратегія визначає важливі проблеми, що їх має вирішити 

Румунія для досягнення визначених цілей включення. 

Основні кроки, зроблені з 2012 р., стосувалися таких сфер. 

● Освіта. Досі існують значні розбіжності між ромами та дітьми більшості 

громадян щодо навчання в школі, рівня успішності та кількості відрахувань: рівень 

охоплення ромських дітей віком 3-6 років у дитячих садках значно нижчий, ніж у 

більшості населення, лише 37 % ромських дітей відвідують дошкільні заклади. Двоє з 

десяти дітей ромів не відвідують школу через відсутність фінансових ресурсів. Один 

із шести батьків ромів посилається на етнічну дискримінацію як на причину поганого 

відвідування дітьми школи
16

. До основних перешкод, визначених Радою 

Європейського Союзу стосовно дотримання права ромів на освіту, належать 

сегрегація шкіл, дострокове закінчення школи й низька участь ромських дітей у 

дошкільному навчанні. Останніми роками Румунія не досягла прогресу у спрощенні 

доступу ромських дітей до ранньої освіти. Також не було досягнуто прогресу у 

системі обов’язкової освіти. 

Поліпшення ситуації у сфері освіти потребує: створення спеціальних 

національних програм, формування інноваційних форм роботи шкільної освіти, 

поширення практики післяшкільної освіти, упровадження програм функціональної 

грамотності (з метою запобігти ранній відмові від навчання молодими ромами), 

розширення програм навчання на канікулах, тренінги для міжкультурного розуміння 

в школах та інших освітніх закладах тощо. 

● Працевлаштування. Ромське населення досі стикається з обмеженнями 

на ринку праці. Крім того, вони беруть незначну участь в офіційному 

                                                      
15

Strategy of the Government of Romania for the Inclusion of the Romanian Citizens Belonging to Roma Minority for 

2015‒2020. URL: https://ec.europa.eu/info/sites/default/files/roma_romania_strategy2_en.pdf.  

Національне агентство у справах ромів (ANR) за підтримки Національної контактної служби у справах ромів 

при Міністерстві європейських фондів розробило четверту версію Стратегії уряду Румунії щодо включення 

громадян Румунії, що належать до ромської меншини на період 2021‒2027 рр. Див.: Strategiei Guvernului 

României de incluziune a cetățenilor români aparținând minorității romie pentru perioada 2021-2027ю URL:  - 

http://www.anr.gov.ro/images/Site2020/2020.11.06/Nota-Fundamentare-SNIR-2021-2027.pdf  
16

Strategy of the Government of Romania for the Inclusion of the Romanian Citizens Belonging to Roma Minority for 

2015-2020. URL: https://www.swedenabroad.se/globalassets/ambassader/rumanien-bukarest/documents/romanian-

strategy-for-2015-2020.pdf  
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працевлаштуванні, позбавляючи себе можливості користуватися пільгами 

соціального забезпечення.  

Більшість ромських працівників не мають кваліфікації. Зокрема, серед ромів 

віком від 15 років і старше 38 % працюють некваліфікованими працівниками, 32 % 

мають професії, що вимагають кваліфікації (робітники, продавці, торговці), 9 % є 

сільськогосподарськими працівниками.  

Участь жінок-ромів на ринку праці є особливо слабкою. Більшість дівчат в 

молодому віці мають доглядати за дітьми.  

Для поліпшення ситуації потрібно збільшити інформування як ромів, так і 

роботодавців щодо можливостей сторін; посилити географічну професійну 

мобільність ромів, запровадити програми сертифікації та професійного розвитку; 

підтримувати стартапи. 

● Здоров’я. Наразі роми мають труднощі з доступом до базових, 

профілактичних та лікувальних якісних медичних послуг. Останні дані засвідчують, 

що показники захворюваності та смертності серед ромів є вищими порівняно з 

більшістю населення Румунії.  

Для поліпшення ситуації потрібно:  підвищити для ромів доступність послуг 

з охорони здоров’я; зменшити ризики розвитку хвороб, епідемій та зростання 

смертності; посилити інституційні спроможності місцевих органів влади щодо 

ідентифікації потреб ромів у сфері охорони здоров’я; вживати заходів щодо 

попередження дискримінації ромів при наданні послуг у сфері охорони здоров’я. 

● Житло. Згідно із Соціально-економічним аналізом програмування 

європейських фондів на 2014‒2020 роки близько третини ромських домогосподарств 

у Румунії не мають договору купівлі чи оренди щодо свого житла, тому не можуть 

застрахувати свої домогосподарства. Значна частина ромських будинків побудована з 

деревини, не підключена до комунальних послуг (вода, каналізація та газ), 13 % 

ромських домогосподарств не мають електроенергії. Житло перенаселене, погано 

оснащене меблями й товарами тривалого користування. 

Для поліпшення ситуації потрібно: підтримувати програми будівництва 

соціального житла, визначити механізми оновлення житлової інфраструктури, 

поліпшити процедури реєстрації для ромів; підвищити рівень інформування ромів 

щодо можливостей, пов’язаних з отриманням житла, тощо. 
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● Антидискримінація. З 2000 р. Румунія вдосконалила законодавчу та 

інституційну базу для запобігання та боротьби з дискримінацією включно із 

дискримінацією щодо громадян Румунії, які належать до ромської меншини. 

Однак дискримінація ромів продовжує існувати, як у Румунії, так і в інших 

європейських країнах. Вона стосується доступу до державних послуг, ринку праці та 

презентування в засобах масової комунікації. Останніми роками спостерігається 

збільшення кількості випадків дискримінації, зареєстрованих у Національній раді з 

протидії дискримінації (CNCD), або за інструментами судів. Останнє свідчить про 

зростання знань і довіри до національних механізмів захисту від дискримінації. 

Для поліпшення ситуації потрібні організація проведення кампаній за 

тематикою поваги до прав людини та базових свобод, роз’яснення процесу виявлення 

випадків дискримінації, розвиток інструментів медіації на рівні спільнот, спеціальні 

навчання для співробітників Міністерства внутрішніх справ. 

 

Участь держав ‒ не членів ЄС у реалізації політики ЄС щодо інтеграції 

ромів (країни Західних Балкан) 

Регіон Західних Балкан добровільно приєднався до вимог ЄС щодо 

національних стратегій інтеграції ромів до 2020 р. Проєкт «Ромська інтеграція 2020», 

що реалізується Радою регіонального співробітництва (РКС)
17

 за фінансової 

підтримки Європейського Союзу та Фондів «Відкрите суспільство», має на меті 

сприяти скороченню соціально-економічного розриву між ромським і неромським 

населенням. Бенефіціарами «Ромської інтеграції 2020» є Албанія, Боснія і 

Герцеговина, Республіка Північна Македонія, Косово, Чорногорія, Сербія та 

Туреччина. 

5 липня 2019 р. на саміті лідерів Західних Балкан у Познані (Польща) ухвалено 

Декларацію партнерів Західних Балкан про інтеграцію ромів у процесі розширення 

ЄС
18

. Відповідно до документа національні уряди взяли на себе зобов’язання 

продовжувати та посилювати зусилля щодо досягнення рівності та повної інтеграції 

ромів у межах регіональної співпраці та процесу приєднання до Європейського 

Союзу (Берлінський процес), зокрема у спосіб досягнення таких цілей (пункт 1.). 

                                                      
17

Project overview. URL: https://www.rcc.int/romaintegration2020/pages/1/project-overview 
18

Declaration of WB Partners on Roma Integration within the EU Enlargement Process. URL: 

https://www.rcc.int/romaintegration2020/news/323/declaration-of-wb-partners-on-roma-integration-within-the-eu-

enlargement-process 

https://www.rcc.int/romaintegration2020/news/323/declaration-of-wb-partners-on-roma-integration-within-the-eu-enlargement-process
https://www.rcc.int/romaintegration2020/news/323/declaration-of-wb-partners-on-roma-integration-within-the-eu-enlargement-process
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а. Зайнятість: збільшити рівень зайнятості ромів у державному секторі до рівня, 

пропорційного кількості ромів у загальній чисельності населення; збільшити рівень 

зайнятості серед ромів щонайменше до 25 %. 

b. Житло: за можливістю легалізувати всі неформальні поселення ромів або 

забезпечити постійне, пристойне, недороге та десегреговане житло для ромів, які 

наразі проживають у неформальних поселеннях, що їх не можна легалізувати з 

поважних причин. 

c. Освіта: збільшити рівень зарахування та завершення навчання ромів у 

початковій школі до 90 %, а рівень зарахування та завершення навчання ромів у 

середній школі ‒ до 50 %. 

d. Здоров’я: забезпечити загальне медичне страхування серед ромів на рівні 

щонайменше 95 % або довести до рівня страхування решти населення. 

e. Реєстрація цивільного стану: забезпечити, щоб усі роми були зареєстровані в 

реєстрах актів цивільного стану. 

f. Недискримінація: зміцнити урядові структури із захисту від дискримінації та 

створити спеціальний підрозділ з питань недискримінації ромів у межах відповідних 

офіційних органів для розгляду скарг ромів, надання правової підтримки потенційним 

жертвам та визначення схем дискримінації, зокрема інституційної та прихованої; 

Від часу схвалення Декларації проведено два засідання міністрів (27 жовтня 

2020 р. та 28 червня 2021 р.), метою яких стало звітування щодо реалізації цілей 

Познанської декларації на національних рівнях та обговорення подальших кроків, 

необхідних для досягнення цілей і зобов’язань Декларації. 

Важливим аспектом реалізації цілей Декларації став збір надійних і 

актуальних даних щодо нагальних соціально-економічних потреб ромів включно із 

житловими, а також необхідність створення належного механізму моніторингу та 

звітності щодо прогресу інтеграції ромів, включаючи цілі, визначені Познанською 

декларацією. Так, на виконання пункту 1.b Познанської декларації (»Житло») було 

створено Методологію географічного картографування становища ромів у сфері 

житла
19

. Географічне картографування ромських поселень заплановано завершити до 

кінця 2021 р. та використовувати їх результати як підґрунтя подальших кроків на 

шляху до легалізації, забезпечення гідним житлом тих, чиє житло неможливо 

                                                      
19

Regional Methodology on Mapping of Roma Housing/ Regional Cooperation Council. Roma Integration 2020. URL: 

https://www.rcc.int/romaintegration2020/files/admin/docs/4baeddcca0325ec14f2f9eea68e2f9da.pdf 
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легалізувати, забезпечення доступу до громадської інфраструктури й державних 

послуг. Також ухвалено ініціативу щодо розроблення та ухвалення протягом 2021 р. 

дорожніх карт щодо припинення безгромадянства ромів (пункт 1.e Познанської 

декларації «Реєстрація цивільного стану»), що визначають конкретні дії, до яких 

необхідно вдатися для досягнення повного викорінення безгромадянства. 

 

Досвід Північної Македонії
20

 

Наявність достовірних й актуальних даних про становище ромів сприяє 

формуванню обґрунтованої політики щодо інтеграції ромів, бюджетуванню цього 

процесу в різних сферах. Уряд Північної Македонії ініціював реалізацію пілотного 

проєкту, в межах якого національному статистичному управлінню доручено 

розроблення та регулярне проведення національного опитування ромів. Формат 

національного опитування узгоджується з тим, яке проводить Агентство 

Європейського Союзу з основних прав. 

На національному рівні політика Північної Македонії щодо інтеграції ромів 

спирається на розгалужену систему документів. Перша стратегія щодо ромів у 

Македонії та відповідний Національний план дій у сфері освіти, охорони здоров’я, 

зайнятості та житла прийняті у 2004 р. Того ж року було створено Національний 

координаційний орган як структуру для моніторингу та управління впровадженням 

стратегії та реалізації політики соціальної та іншої інтеграції ромів. 

Північна Македонія приєдналася до Платформи «Декада ромського 

включення». У 2005 р. уряд Північної Македонії ухвалив Національний план дій 

щодо Декади ромів у сферах житла, зайнятості, освіти та охорони здоров’я. Упродовж 

2011‒2012 рр. Республіка Македонія безпосередньо очолювала Платформу. До 

2020 р. в Північній Македонії діяла Стратегія щодо ромів на 2016‒2020 рр. та 

реалізовувалися відповідні плани дій у чотирьох областях: освіта, житло, охорона 

здоров’я, зайнятість.  

Також політика інтеграції ромів спиралася на низку галузевих програм, зокрема 

на Національний план дій щодо поліпшення соціального статусу жінок ромського 

походження на 2011‒2013 роки, а також на Національну стратегію соціальної 

інтеграції ромів у системі соціального забезпечення.  
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 Analysis of mainstream policies targeting Roma integration in the Republic of North Macedonia (September, 2020)/ 
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Освіта є однією зі сфер, в яких цілі проєкту «Декада інклюзії ромів» та 

Стратегії щодо ромів мали значний прогрес. Відсоток ромів, які успішно закінчили 

початкову освіту в 2017 р., становив 93 %, у 2018 р. ‒ 94 %. Відсоток ромів, які 

успішно здобули середню освіту впродовж навчального 2017‒2018 року, склав 96 %. 

Цьому сприяло, зокрема, впровадження стипендій у вищій освіті Ромським освітнім 

фондом, у середній освіті – Міністерством освіти і науки. Забезпечення доступу до 

освіти також включає механізми інклюзії безпритульних дітей (дітей з вулиць), дітей-

репатріатів (дітей, які повернулись в країну та вчасно не були залучені до початкової 

школи), репетиторство для початкової та середньої школи для учнів, які мають низьку 

успішність, й талановитої молоді, а також упровадження дуальної професійної освіти 

(отримання професійної освіти під час навчання у середній школі). 

Житло. Легалізація житла ромів розглядається у Північної Македонії як 

перший крок до поліпшення житлових умов і найефективніший спосіб забезпечення 

безпечного житла (без ризику виселення), оскільки не потребує витрат на знесення 

будинків та будівництво соціального житла для осіб, які стали бездомними після 

виселення. Державна політика щодо легалізації житла ромів здійснюється за 

підтримки IPA II (фінансовий інструмент допомоги країнам перед вступом до ЄС). 

Важливим етапом є завершення картографування ромських поселень з метою 

оцінювання реальних потреб у забезпечення соціальним житлом, поліпшення 

соціальних умов (забезпечення світлом, водою, наявність інфраструктури тощо). 

Зайнятість
21

. Відповідно до Національної стратегії щодо ромів Північна 

Македонія прагне поступово скоротити розрив у рівні зайнятості. Наявний рівень 

зайнятості серед ромів у Північній Македонії становить 22 %, тоді як серед неромів 

‒40 %. Програмою економічних реформ Північної Македонії на 2019‒2021 рр. і 

Стратегією формалізації неформальної економіки на 2018‒2022 роки передбачено 

скорочення рівня незадекларованої праці, зокрема серед ромів. Реалізація активної 

політики та заходів щодо зайнятості фінансується, крім державного бюджету, за 

рахунок регулярного фінансування ЄС ‒ у межах інструменту  «Підтримка активних 

заходів щодо зайнятості», який зосереджений саме на уразливих групах, таких як 

роми. 

Доступ до охорони здоров’я та медичного страхування передбачає заходи 
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щодо подолання дискримінації у доступі до якісних медичних послуг, а також доступ 

до ліків та медичної інформації. За даними установ і громадських організацій, рівень 

медичного страхування серед ромів Північної Македонії є чи не найкращим у регіоні 

Західних Балкан ‒ 94 %. станом на 2018 р. Протягом 2018‒2020 рр. бюджет, 

виділений для ромів Міністерством охорони здоров’я, стабільно становить 3,2 млн 

денарів. Відсоток реалізації цих коштів становить 55 %, або приблизно 1,7 млн 

денарів. Кошти, отримані за допомогою програми, що підтримує реалізацію Стратегії 

щодо ромів, спрямовуються на підтримку медичних посередників між ромською 

громадою та сектором охорони здоров’я. У такий спосіб долається дискримінація як 

один з основних чинників соціальної ізоляції та поганого здоров’я ромів через 

відсутність особистих документів, недовіру до медичних послуг і працівників та 

подеколи поведінку останніх. 

 

Політика Ради Європи щодо інклюзії ромів і мандрівників у Європі 

Новий Стратегічний план дій щодо інклюзії ромів і мандрівників на 

2020‒2025 рр.
22

 (далі ‒ Стратегічний план дій) перетворює стратегічні цілі Ради 

Європи щодо захисту та сприяння реалізації прав людини, демократії та верховенству 

права на межі політики соціальної та міжкультурної інклюзії ромів і мандрівників у 

Європі. План забезпечує гнучку та адаптовану до конкретних умов країни основу, яка 

є дорожньою картою та практичним інструментом для розроблення, впровадження та 

коригування програм і дій. 

Стратегічний план дій побудований за трьома основними напрямами дій: 

● боротьба з ангіпсизмом і дискримінацією, а також підтримка реальної та 

ефективної рівності; 

● підтримка демократичної участі та сприяння довірі та підзвітності 

громадськості; 

● підтримка доступу до інклюзивної якісної освіти та навчання. 

Серед керівних принципів реалізації Стратегічного плану дій зазначено участь 

ромів і мандрівників в ухваленні всіх рішень, що їх стосуються, на індивідуальному 

та колективному рівнях через представницькі організації. 

Дискримінація та антигіпсизм визначено найпотужнішими чинниками 
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сегрегації ромів. Взаємозалежність інклюзії та боротьби з дискримінацією передбачає 

доповнення політики протидії антигіпсизму заходами щодо соціальної та економічної 

інклюзії ромів, зокрема у сферах освіти, охорони здоров’я, зайнятості та житла. 

 

Реалізація політики інтеграції ромів в Україні 

Розроблення та впровадження політики інтеграції ромської спільноти в 

українське суспільство згідно зі Стратегічним планом дій обумовлено виконанням 

міжнародних зобов’язань України відповідно до Міжнародної конвенції про 

ліквідацію всіх форм расової дискримінації та Рамкової конвенції Ради Європи про 

захист національних меншин. 

Ромська спільнота є однією з найбільш сегрегованих і маргіналізованих 

соціальних груп в українському суспільстві, попри завершення дії Стратегії захисту 

та інтеграції в українське суспільство ромської національної меншини на період до 

2020 року (далі – Стратегія 2020) та Плану заходів на її виконання. Низька 

ефективність реалізації Стратегії 2020 була обумовлена, зокрема, такими чинниками: 

● декларативністю її положень, що стало результатом нехтування реальних 

потреб ромських громад під час розроблення документа; 

●  відсутністю індикаторів виконання Стратегії 2020; 

● відсутністю достовірних даних щодо загальної чисельності ромів, а також 

соціально-економічного становища ромських спільнот;  

● відсутністю цілеспрямованого бюджетування заходів щодо інтеграції ромів 

відповідно до реалізації Стратегії 2020 на центральному рівні та браком фінансових 

ресурсів на регіональному/місцевому рівні, особливо в регіонах компактного 

поселення ромських громад. 

Пандемія COVID-19 значно погіршила становище ромів в Україні та негативно 

вплинула на здобутки державної політики щодо реалізації Стратегії 2020. 

Диспропорційний негативний вплив пандемії на ромську спільноту в Україні було 

підтверджено у спеціальній доповіді Уповноваженої Верховної Ради України з прав 

людини «Вплив пандемії COVID-19 на ромську громаду в Україні»
23

. 

Соціально-економічні наслідки впровадження локдауну справили найбільш 

негативний вплив на етнічні спільноти компактного проживання в депресивних 
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районах країни. Зростання дискримінації щодо окремих груп меншин зумовлене 

нерівним доступом до медичних послуг, ліків й засобів гігієни, інформації про ризики 

зараження та засоби профілактики коронавірусної інфекції.  

Переведення навчання на дистанційну форму негативно вплинуло на стан 

забезпечення освітніх прав серед груп ромів із незадовільним матеріальним 

становищем через недостатній доступ до інтернету, мобільного зв’язку й телебачення. 

Актуальними є також проблеми освітньої сегрегації ромів та переривання шкільної 

освіти на початку її отримання. 

Через вжиття карантинних заходів сповільнилися темпи документування 

представників ромських громад (у 2017 р. документовано паспортом громадянина 

України – 3222 осіб, у 2018 р. – 3976, у 2019 р. – 4233, у 2020 р. – 3446
24

. Також 

погіршився і до того незадовільний стан у сфері зайнятості серед ромського 

населення: робочі місця втратили деякі категорії зайнятих робітників, зокрема у 

підприємництві. Обмеження на проведення культурних, мистецьких заходів 

позначилося на культурній активності, зокрема ромських художніх колективів, у 

публічному просторі. 

На тлі пандемії коронавірусу виникли нові форми антигіпсизму щодо загроз 

поширювання коронавірусної інфекції ромами та загострили наявні упередження 

щодо ромської спільноти.  

Заходи щодо подолання наслідків диспропорційного впливу пандемії COVID-

19 на найбільш уразливі верстви суспільства, зокрема ромів, та реалізації 

обґрунтованої та ефективної політики інклюзії ромів мають стати основою реалізації 

Стратегії 2030.  

Розроблення Стратегії 2030 також здійснювалося в умовах відсутності 

достовірних даних щодо становища ромів. Проведення моніторингу виконання 

завдань реалізації Стратегії 2030 та відповідних регіональних стратегій розвитку 

передбачено у спосіб порівняння фактично отриманих значень індикаторів з їхніми 

прогнозними значеннями у 2025 р. і 2030 р.  

Висновки та пропозиції щодо можливості використання міжнародного 

досвіду впровадження політики інтеграції ромів в Україні 

Політика держави щодо інтеграції ромів є важливим складником реалізації 
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євроінтеграційного поступу щодо членства у ЄС. Участь урядів країн – членів ЄС і 

потенційних членів ЄС в програмах ЄС щодо інклюзії ромів сприяє досягненню 

кращих результатів на національному рівні. 

Пріоритетним підходом на рівні вироблення європейських політик щодо ромів 

визначено комплексний підхід, що передбачає поєднання спеціальних програм щодо 

інтеграції ромів із включенням ромських питань до реалізації більш широких політик 

у різних сферах (доступу до освіти, боротьби з бідністю, протидії гендерній 

дискримінації тощо). 

Бюджетування політики інклюзії ромів на національному рівні є необхідною 

умовою реалізації ефективних заходів поліпшення їхнього становища у суспільстві та 

протидії депривації. Бюджетна підтримка заходів інклюзії ромів має здійснюватися як 

відповідно до цільових програм, так і в межах інших програм розвитку країни на 

центральному та регіональному/місцевому рівнях. Участь у програмах політики ЄС 

щодо інтеграції ромів також сприяє залученню значних фінансових ресурсів для 

ефективної реалізації політики інклюзії ромів на національному рівні.  

Реалізація державної політики щодо інтеграції ромської спільноти в українське 

суспільство може стати одним із активних напрямів міжнародної співпраці з 

Європейським Союзом, а також транскордонної співпраці із сусідніми країнами, що 

мають значний досвід у сфері вироблення і реалізації відповідних інтеграційних 

програм. Така форма співпраці уможливить диверсифікацію фінансового 

забезпечення відповідної державної політики в Україні. 

Політика протидії дискримінації ромів (антигіпсизму, мові ворожнечі та 

фізичних нападів) реалізується в комплексі заходів щодо подолання структурної 

дискримінації, що є одним з основних чинників соціальної ізоляції ромів. Основою 

реалізації політики подолання структурної дискримінації є забезпечення доступу до 

правосуддя та активізація зусиль щодо вирішення проблем документування ромів, 

оскільки відсутність особистих документів унеможливлює користування основними 

правами людини та соціальну самореалізацію. Актуальною є комунікативна політика, 

спрямована на нівелювання впливів негативних стереотипів стосовно ромської 

спільноти в українському суспільстві. 

Ефективним механізмом збору достовірних й актуальних даних щодо ромів на 

національному рівні є розроблення та регулярне проведення національних опитувань 

ромів відповідно до стандартів Агентства Європейського Союзу з основних прав.  



17 

 

Рамкові документи ЄС та Ради Європи щодо вироблення та впровадження 

політики інклюзії зазначають необхідність участі ромів у проєктуванні та реалізації 

заходів державної політики щодо інтеграції у різних сферах. Залучення ромських 

консультантів та ромських посередників до розроблення й моніторингу національних 

програм інтеграції ромів сприяє ефективності політики інклюзії та адаптованості 

державних програм до потреб конкретних груп населення ромів.  

Аналіз підходів щодо політики інклюзії ромів на рівні відповідних рамкових 

стратегій ЄС, національних політик країн-членів та потенційних членів ЄС дозволяє 

стверджувати, що для розроблення та реалізації Плану заходів щодо Стратегії 2030 та 

відповідних регіональних стратегій розвитку  доцільно забезпечити: 

● збір достовірних і актуальних даних щодо становища ромів в 

українському суспільстві (чисельність, рівень зайнятості у формальному та 

неформальному секторах економіки, відсоткове залучення дітей-ромів до отримання 

освітніх послуг, картографування ромських поселень тощо); 

● комплексність підходу (крім реалізації політики у визначених сферах 

поліпшення соціально-економічного становища ромів ‒ освіта, житло, зайнятість, 

доступ до медичних послуг, документування та протидія дискримінації); 

● ресурси: необхідність бюджетування заходів щодо інтеграції ромів під 

час реалізації Стратегії 2030 та відповідних регіональних програм розвитку. В межах 

реалізації заходів європейської інтеграції України доцільно забезпечити 

інтенсифікацію міжнародної та регіональної співпраці щодо реалізації проєктів з 

інтеграції ромів в українське суспільство; 

● участь ромів в ухваленні та моніторингу реалізації відповідних політик 

на національному та регіональному/місцевому рівнях. Доцільним є також 

нормативно-правове врегулювання діяльності ромських консультантів/посередників з 

метою забезпечення сприятливих умов їхньої співпраці з органами державної влади 

під час реалізації заходів щодо інклюзії ромів у різних сферах (співпраця з центрами 

зайнятості, установами надання освітніх послуг, правового захисту та медичного 

обслуговування). 
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Додаток 1 

 

Огляд ключових підходів країн ЄС щодо ромської меншини  

на загальнонаціональному рівні 

 

Щонайменше 18 європейських країн мають (або мали) окремі стратегічні 

документи, що стосуються інтеграції ромської меншини або поліпшення її життя. 

Водночас ті 8 країн, що не мали таких стратегій здебільшого розглядали ромське 

питання в ширшому контексті захисту уразливих груп чи розвитку національних 

меншин. 

Політику Австрії
25

 щодо ромської меншини прописано в Національній 

стратегії інтеграції ромів Австрії (Austria’s National Roma Integration Strategy) та 

розглядається в межах ширшої соціальної інклюзії, спрямованої на уразливі групи 

загалом. Австрія надала ромам статус етнічної меншини у 1993 р., що означає 

посилення захисту у сферах розвитку мови та культури ромів з боку уряду. 

До інноваційних підходів політики інклюзії можна віднести такі ініціативи на 

місцевому рівні, як впровадження шкільних помічників ромів, а також 

консультування та навчання дорослих з метою підвищення їхніх шансів на 

працевлаштування. 

Основними цілями Національної стратегії інтеграції ромів Бельгії
26

 (Belgium’s 

Roma national strategy) є створення Ради з питань ромів і мандрівників та Служби 

підтримки ромів у федеральному Міністерстві з питань соціальної інклюзії. 

Залучення муніципалітетів та всіх зацікавлених сторін на місцевому рівні є 

вирішальним у сприянні інтеграції ромів у Болгарії
27

. Основними цілями Болгарської 

національної стратегії інтеграції ромів (Bulgaria’s National Strategy for Roma 

integration) є зменшення кількості ромських дітей, які відмовилися від шкільного 

навчання, вирішення проблеми медичного страхування та будівництво нового 

                                                      
25

Roma inclusion in Austria. Funding, strategy, facts and figures and contact details for national Roma contact points in 

Austria. URL: https://ec.europa.eu/info/policies/justice-and-fundamental-rights/combatting-discrimination/roma-

eu/roma-inclusion-eu-country/roma-inclusion-austria_en 
26

Roma inclusion in Belgium. Funding, strategy, facts and figures and contact details for national Roma contact points 

in Belgium. URL: https://ec.europa.eu/info/policies/justice-and-fundamental-rights/combatting-discrimination/roma-

eu/roma-inclusion-eu-country/roma-inclusion-belgium_en 
27

Roma inclusion in Bulgaria. Funding, strategy, facts and figures and contact details for national Roma contact points 

in Bulgaria. URL: https://ec.europa.eu/info/policies/justice-and-fundamental-rights/combatting-discrimination/roma-

eu/roma-inclusion-eu-country/roma-inclusion-bulgaria_en 
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соціального житла в 4 пілотних муніципалітетах.  

Інклюзивна політика Хорватії
28

 щодо ромів базується на реалізації 

Національної стратегії включеності ромів на 2013‒2020 рр. (National roma inclusion 

strategy from 2013 to 2020). Вона передбачає необхідність ефективнішої вертикальної 

співпраці, а також поліпшення координування між державними установами та 

зацікавленими сторонами. Пріоритетами є 4 сфери: освіта, зайнятість, охорони 

здоров’я, житло. Також увага приділяється питанням дотримання прав і свобод, 

подоланню бідності та належному соціальному забезпеченню.  

Національна стратегія включеності ромів Данії
29

 (Denmark’s National Roma 

Inclusion Strategy) базується на утвердженні рівного ставлення, тобто забезпеченні 

доступу ромів до всіх основних послуг. Національна данська політика інтеграції 

ромів не є чітко вираженою стратегією, а швидше, інтегрованим комплексом 

політичних заходів у межах більш загальної політики соціальної інтеграції Данії. 

Вона підкреслює важливість регулярного діалогу між основними зацікавленими 

сторонами за одночасного максимального залучення муніципальних і місцевих 

органів влади. Загалом Данія приєдналася до Рамкової конвенції Європейської Ради 

про захист національних меншин у 1997 р. Водночас, структури ЄС критикують 

країну за те, що вона не розглядала ромів як національну меншину. 

Естонія
30

 та Латвія
31

 спрямовують свої політики (у Національному наборі 

політичних заходів щодо інтеграції ромів в Естонії та Настановах з політики 

національної ідентичності, громадянського суспільства та інтеграції відповідно) на 

підтримку інтеграції усіх етнічних груп, зокрема й ромів, в межах більш широких 

процесів соціальної інтеграції населення. Крім того, окрему увагу приділено 

сприянню міжкультурному діалогу, зокрема навчанню фахівців з питань культурного 
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Roma inclusion in Croatia. Funding, strategy, facts and figures and contact details for national Roma contact points in 

Croatia. URL: https://ec.europa.eu/info/policies/justice-and-fundamental-rights/combatting-discrimination/roma-

eu/roma-inclusion-eu-country/roma-inclusion-croatia_en 
29

Roma inclusion in Denmark. Funding, strategy, facts and figures and contact details for national Roma contact points 

in Denmark. URL: https://ec.europa.eu/info/policies/justice-and-fundamental-rights/combatting-discrimination/roma-

eu/roma-inclusion-eu-country/roma-inclusion-denmark_en 
30

Roma inclusion in Estonia. Funding, strategy, facts and figures and contact details for national Roma contact points in 

Estonia. URL: https://ec.europa.eu/info/policies/justice-and-fundamental-rights/combatting-discrimination/roma-

eu/roma-inclusion-eu-country/roma-inclusion-estonia_en 
31

Roma inclusion in Latvia. Funding, strategy, facts and figures and contact details for national Roma contact points in 

Latvia. URL: https://ec.europa.eu/info/policies/justice-and-fundamental-rights/combatting-discrimination/roma-

eu/roma-inclusion-eu-country/roma-inclusion-latvia_en 
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різноманіття та заохочення участі громадян. На противагу цьому Литва
32

 має окрему 

політику щодо ромської меншини. Діяльність відповідно до цього Плану спрямована 

на сприяння участі ромів у суспільному житті, зменшення соціальної ізоляції, 

підвищення самосвідомості ромської громади, а також на підвищення терпимості 

щодо ромів. Переважна більшість (93 %) ромів мають литовське громадянство. 

У Фінляндії
33

 місцева влада відіграє одну з ключових ролей у інтеграції ромів 

– це зафіксовано у Пропозиціях Робочої групи щодо національної політики стосовно 

ромів (The proposal of the Working group for a national policy on Roma) що фактично 

довгий час виконували функцію стратегії. Наразі чинною є Фінська національна 

політика щодо ромів на 2018-2022 роки (Finland’s National Roma Policy (ROMPO) 

2018-2022)
34

. Експерти констатують, що роботу з інтеграції ромів у фінське 

суспільство було розпочато ще у 60-х роках минулого століття. У 1975 р. ухвалено 

зміни до Конституції щодо прав ромів, що надали можливість розвивати ромську 

мову й культуру
35

. У Міністерстві соціальної політики Фінляндії існує дорадчий 

орган, роми також є членами відповідного комунікативного майданчика. Діяльність 

місцевої влади спрямована на забезпечення рівності та включення ромів до всіх сфери 

життя, а також на постійне й стале поліпшення їхнього соціального статусу. 

Фінляндія ухвалила міжгалузевий План дій, спрямований на зменшення соціальної 

ізоляції та бідності. План зосереджується, зокрема, на сферах освіти, зайнятості, 

охорони здоров’я та житла.  

Стратегія уряду Франції щодо інтеграції ромів
36

 (French government strategy for 

Roma integration) спрямована на усунення бідності та соціальної ізоляції громад ромів 

і мандрівників, зокрема у спосіб вирішення проблем освіти, зайнятості, охорони 

здоров’я та житлової сфери. 

У своїй Національній стратегії інтеграції ромів (National Roma Integration 
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Roma inclusion in Lithuania. Funding, strategy, facts and figures and contact details for national Roma contact points 

in Lithuania. URL: https://ec.europa.eu/info/policies/justice-and-fundamental-rights/combatting-discrimination/roma-

eu/roma-inclusion-eu-country/roma-inclusion-lithuania_en 
33

Roma inclusion in Finland Funding, strategy, facts and figures and contact details for national Roma contact points in 

Finland. URL: https://ec.europa.eu/info/policies/justice-and-fundamental-rights/combatting-discrimination/roma-

eu/roma-inclusion-eu-country/roma-inclusion-finland_en 
34

Finland’s National Roma Policy (ROMPO) 2018-2022. URL: http://surl.li/ankof 
35

Альманах київського міжнародного форуму з питань інклюзії ромів. 2021. Вип. 1. URL: 

https://rm.coe.int/almanah7-09-21-a4-ukr/1680a3c0a9 
36

Roma inclusion in France. Funding, strategy, facts and figures and contact details for national Roma contact points in 

France. URL: https://ec.europa.eu/info/policies/justice-and-fundamental-rights/combatting-discrimination/roma-

eu/roma-inclusion-eu-country/roma-inclusion-france_en 
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Strategies up to 2020) Німеччина
37

 сприяє інтеграції ромів на федеральному, 

земельному та місцевому рівнях. Держава прагне сприяти наданню рівних 

можливостей для всіх уразливих груп, зокрема й ромів. Заходи підтримки на рівні 

земель спеціально розроблені, зважаючи на потреби інтеграції та підтримки місцевих 

уразливих груп населення. 

Греція
38

 формалізувала свою державну політику щодо ромів у кількох 

документах, одним з яких є Інтегрований план дій щодо соціальної інтеграції 

грецьких ромів
39

, упроваджений у 2001‒2008 рр. Він стосується ключових сфер 

освіти, зайнятості, охорони здоров’я та житла та передбачає територіальний підхід за 

чотирма основними географічними регіонами, в яких зосереджена найбільша 

кількість ромського населення: Східна Македонія ‒ Фракія, Західна Греція, 

Центральна Македонія та Фессалія. На підставі Плану було ухвалено Національну 

рамкову стратегія щодо ромів (National strategic framework for roma). 

Політика Угорщини
40

 не орієнтована конкретно на ромів, вона охоплює всі 

уразливі групи населення країни. Головна мета Угорської національної стратегії 

інклюзії ІІ (Hungarian national social inclusion strategy II) ‒ боротьба з бідністю. 

Водночас Угорщина сприяє соціальній інклюзії ромів через спеціальні програми. є 

Важливою частиною Стратегії є підвищення загальної обізнаності щодо ромів та 

боротьба з дискримінацією, особливим механізмом ‒ залучення самих ромів до 

розв’язання важливих для них питань. 

Політика Ірландії
41

, прописана у Національній стратегії інтеграції 

мандрівників/ромів (Ireland’s National Traveller / Roma Integration Strategy), 

спрямована на викорінення бідності та соціальної ізоляції серед марґіналізованих 

громад ромів і мандрівників та зосереджується на освіті, зайнятості, охороні здоров’я 
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Roma inclusion in Germany. Funding, strategy, facts and figures and contact details for national Roma contact points 

in Germany. URL: https://ec.europa.eu/info/policies/justice-and-fundamental-rights/combatting-discrimination/roma-

eu/roma-inclusion-eu-country/roma-inclusion-germany_en 
38

Roma inclusion in Greece. Funding, strategy, facts and figures and contact details for national Roma contact points in 

Greece. URL: https://ec.europa.eu/info/policies/justice-and-fundamental-rights/combatting-discrimination/roma-

eu/roma-inclusion-eu-country/roma-inclusion-greece_en 
39

Integrated action plan. For the social integration of Greek gypsies. URL: 

https://www.euromanet.eu/upload/36/58/Greek_Integrated_Action_Plan.pdf 
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Roma inclusion in Hungary. Funding, strategy, facts and figures and contact details for national Roma contact points 

in Hungary. URL: https://ec.europa.eu/info/policies/justice-and-fundamental-rights/combatting-discrimination/roma-

eu/roma-inclusion-eu-country/roma-inclusion-hungary_en 
41

Roma inclusion in Ireland/.unding, strategy, facts and figures and contact details for national Roma contact points in 
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eu/roma-inclusion-eu-country/roma-inclusion-ireland_en 
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та житловій сфері.  

Однією з основних цілей Національної стратегії інклюзії ромів (National 

strategy for the inclusion of roma, sinti and caminanti communities), запровадженої 

урядом Італії
42

 щодо ромів, є забезпечення освіти для всіх ромських дітей, сприяння 

недискримінаційному доступу до освіти, вирішення питань, через які діти 

припиняють навчання, а також боротьба із проживанням ромів у таборах. Ромські 

табори влада намагається замінити безпечним житлом через сприяння 

мікрокредитуванню. . Ліквідації бідності та соціальної ізоляції серед маргінальних 

ромських громад – основа політики Італії у цій сфері. Для поліпшення здоров’я 

ромської громади проводяться кампанії з вакцинації ромських сімей.  

У Люксембурзі
43

 питанням ромської меншини (поміж інших) опікується Група 

експертів. Вона здійснює нагляд за виконанням міжнародної конвенції про ліквідацію 

всіх форм расової дискримінації (Comité pour l'élimination de la Diskrimination raciale ‒ 

CERD).  

Муніципалітети Нідерландів
44

 відповідають передусім за вирішення проблем 

місцевого населення ромів, і, як очікується, сама ромська громада відіграє вирішальну 

роль у їх інтеграції. Влада розробила Політичні заходи щодо соціальної інтеграції 

ромів (Policy measures in the Netherlands for the social inclusion of Roma) для 

поліпшення  перспектив і можливостей ромських дітей.  

Польща
45

 вже експериментувала з деякими стратегічними підходами до 

політики стосовно ромів. Зокрема, реалізовано 2-річну регіональну пілотну програму. 

Отриманий у її межах досвід планується активно використовувати в майбутньому. 

Також діє Програма інтеграції ромської громади в Польщі на період 2014‒2020 рр. 

(Programme for the integration of the roma community in Poland for the period 2014-

2020).  
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Roma inclusion in Italy.Funding, strategy, facts and figures and contact details for national Roma contact points in 
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Згідно з Національною стратегією інтеграції ромських громад (National roma 

communities integration strategy) для Португалії
46

 питання інтеграції ромів 

зосереджені у чотирьох ключових сферах: освіті, працевлаштуванні, охороні здоров’я 

та житловому будівництві. Ці сфери мають забезпечити комплексний підхід в цих 

чотирьох ключових областях та співпраці.  

У Румунії роми є офіційно визнаною етнічною меншиною, представленою в 

парламенті. У політиці підтримки цієї національної меншини найважливішими 

пріоритетами Румунії
47

 були і залишаються заохочення дітей ромів до дошкільної 

освіти, догляд за ними (зокрема, забезпечення відвідування школи дітьми-ромами,  

особливо дівчатами); припинення сегрегації в школах; сприяння підприємництву у 

середовищі ромів і вирішення проблем їхньої заборгованості. До 2020 р. політика 

Румунії щодо ромів регулювалася Національною стратегією включення громадян 

Румунії, що належать до ромської меншини 2015‒2020 рр. (Strategy of the government 

of romania for the inclusion of the romanian citizens belonging to roma minority for 2015-

2020), що була спрямована на подолання бідності та соціальної ізоляції ромів. 

Основну увагу було приділено цілеспрямованій освіті, підвищенню рівня доступу 

ромів до державних послуг та основної інфраструктури, зайнятості, охороні здоров’я 

та житловій політиці. 

Національну політику інтеграції ромів Словаччини
48

 викладено у Стратегії 

Словацької Республіки щодо інтеграції ромів до 2020 року (Strategy of the Slovak 

Republic for Integration of Roma up to 2020), що концентрується на викоріненні 

бідності та соціальної ізоляції в ромських громадах. Пріоритетними сферами є також 

освіта, працевлаштування, охорона здоров’я та житло. Акцентується на зміні 

ставлення інших громадян до ромських громад. Діяльність уряду спирається на 

співпрацю з цілою низкою груп, до яких належать громадські організації, церква, 

засоби масової інформації, академічні установи та самі ромські громади.  
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Національна програма заходів уряду Республіки Словенія щодо ромів на період 

2017‒2021 років (National programme of measures for roma of the government of the 

Republic of Slovenia for the period 2017–2021)
49

 спрямована на усунення бідності та 

соціальної ізоляції ромських громад у Словенії. Програма стосується, зокрема, 

добробуту дітей, освіти, зайнятості, охорони здоров’я та житла. Залучення самих 

ромів до цих процесів має вирішальне значення для успіху. Це своєю чергою 

неможливо без підвищення загальної обізнаності про ромську меншину та боротьбу з 

дискримінацією. Словенія
50

 хоче якомога раніше залучити дітей ромів до навчального 

процесу (через дошкільні заклади) за допомогою ромських консультантів і 

посередників. Одним із пропонованих Словенією підходів є легалізація поселень 

ромів і запуск пілотних проєктів щодо підвищення рівня охорони здоров’я серед 

ромського населення. Словенія базує свою політику стосовно ромів на Законі 

Республіки Словенія про громаду ромів (Roma Community Act), 2007 р. якій надає 

можливості реалізувати заходи щодо посиленої підтримки ромів у мовній, освітній та 

соціальній сферах.  

Іспанія
51

 у своїй Національній стратегії інтеграції ромів на 2012-2020 роки 

(National Roma Integration Strategy in Spain 2012-2020) заохочує відвідування шкіл 

ромськими дітьми та покращення умов життя ромів шляхом очищення нетрів. 

Іспанія покладається на консультації та співпрацю з усіма зацікавленими сторонами, 

включаючи іспанські неурядові організації, засоби масової інформації, наукові кола 

та самих ромів. Національна програма реформ (NRP) пропонує заходи, які 

безпосередньо сприяють соціальній інтеграції ромів.  

У 2000 р. Швеція визнала ромів як національну меншину. Наразі діє 

Скоординована довгострокова стратегія інклюзії ромів на 2012‒2032 роки
52

 (A 
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coordinated long-term strategy for Roma inclusion 2012–2032).  Стратегія передбачає 

реалізацію політики щодо п’яти національних меншин: євреїв, ромів, саамів, 

шведських фінів і торнедальців. У 2016-2019 рр. виділено майже 58 млн шведських 

крон на заходи щодо ромів (на додаток до регулярних коштів, доступних для 

національних меншин
53

.  

Загальна мета шведського уряду полягає в тім, щоб до 2032 р. роми у віці 20 

років мали ті самі можливості в житті, що і більшість інших громадян країни. Ця 

політика доповнює загальну політику щодо уразливих груп населення і охоплює не 

лише чотири традиційні ключові сфери (освіта, зайнятість, охорона здоров’я та 

житло), а й дві додаткові: культура/мова та громадянське суспільство (розширення 

прав і можливостей). Важливу роль у реалізації цих підходів відіграють місцеві та 

регіональні органи влади.  
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